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Hra — Pfirodni slouceniny

Metodicky navod pro ucitele

ANOTACE:

Hra urcena k procvi€eni u€iva: ptirodni latky

. Vyucujici rozd€li zaky do dvojic - trojic
. Pravidla:

o Hraci hazi kostkou, jdou vpied o tolik poli, kolik maji na
Kostce.

o Kdyz hrac¢ dojde na policko, musi zodpovédét otazku nebo
splnit ukol (podle zadani na poli¢ku). Jakmile hra¢ odpovi
dobte, pokracuje ve hie, kdyZ odpovi Spatn€ nebo nevi, jde
o dv¢ policka dozadu.

o Zolik — 74k vyuZije moznosti §patné odpovédi a nevraci se
o policka zpét

o Vyhrava ten hrac, ktery je prvni v cili.

o Hraci se v hazeni kostkou stfidaji, na Sestku se dvakrat

nehazi.
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Produkt Déleni Priklad CeH1206
fotosyntézy sacharidt polysacharidu
Sacharo6za neboli
............... cukr
Vyskyt laktézy | Sacharid, ktery se | Kterym Co znamena
vyuziva k vyrobé | zptisobem zkratka VMK?
papiru vznikaji
alkoholy
V piirode?
Z jakych latek
vznika tuk?
Podle vyskytu
délime tuky na:
Tuk je Jak se lisi Uved priklad || Kterou reakei
z hlediska 1. nasycena vyssi | VMK? ziskame
chemického: mastna kys. od z glycerolu a VMK
2. nenasycené? tuk?
a) Alkohol
b) AK

c) Ester
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Uved ptiklad tuku
0 pevném
skupenstvi?
Priklad Pfi ztuzovani || Pokud tuk
rostlinného tuku || tukt dochazi | vafim
v~ 1 k zaniku s hydroxidem | Co se dé&je
ZOI 'k .................. sodnym, s tukem, kdyz
vazeb u VMK | vznikne zlukne?
C15H31COCH
a)VMK
b) tuk
c)aminokyselina
Pfi vzniku Dipeptid
bilkovin se AK vznika
Funkce bilkovin | spojuji spojenim ...... Bilkoviny Bilkoviny se srazi
....................... (pocet) AK (velky pocet vlivem...............
vazbou AK)=

Vyskyt bilkovin:
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Produkt Vyskyt maltozy Priklad C12H22011
bunécného polysacharidu
dychani
Frukto6za neboli
............... cukr
Pii ztuzovani || Pro¢ zluklé tuky | Tuky jsou Co znamena || Mnozstvi
tukt je zapachaji? estery......... a zkratka AK? || glukdzy v Krvi se
zapotiebi | . zvySuje pii
katalyzator, onemocnéni
vodika | 0
Tuky se
rozpoustéji v
Podle vyskytu
délime tuky na: Mydlo
C15H31COOH Kapalné tuky maji ve || vyrobime z Jak se nazyva
1. svych molekulach | ................ reakce, pii které
..................... vazby vznika tuk?
2. a
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Uved priklad
zivocisného tuku
Vv kapalném
skupenstvi?
Ptiklad Pti ztuzovani tukt Pokud Iij
rostlinného tuku | dochézi k zaniku vafim Mydlo:
> 1 | e vazeb u || S hydroxidem
Zolik VMK sodnym C17H33COONa
vznikne
............... CH3COOH
CH3COONa
Vedlejsi
produkt pfi
vzniku tukt
Pti vzniku polypeptid vznika Vyskyt
bilkovin se AK | spojenim .......... bilkovin: V molekule
Chovani spojuji (pocet) AK aminokyselin je
bilkovin pfi [ ..oceiiiiiiiiiian a) maslo pfitomna
vysoké teploté | vazbou karboxylova
b) med skupina a
C) pivo skupina
d) vejce
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RESENI

Produkt Déleni Priklad
fotosyntézy sacharidi polysacharidu CeH1206
glukoza, kyslik || mono, di, Skrob, celuléza, | glukoza
polysacharidy | glykogen
Sachar6za neboli
fepny cukr
Kterym Co znamena
Vyskyt laktozy || Sacharid, ktery || zplisobem zkratka VMK?
se vyuziva vznikaji
vV mléce k vyrob¢ papiru | alkoholy Vys$$i mastna
V piirode? kyselina
celuléza
kvaSenim
Z jakych latek
vznika tuk?
glycerol +
VMK
Podle vyskytu
dé€lime tuky na:
Tuk je Jak se lisi Uved ptiklad Kterou reakci
z hlediska 1. rostlinné nasycenad vyssi || VMK? ziskame
chemického: mastna kys. od z glycerolu a
2. Zivoc¢isné nenasycené? || Kys. palmitova VMK tuk?
a) Alkohol
pFitomnosti | Kys. stearova esterifikaci
b) AK nasobnych
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vazeb u kvs. linolovs
c))Ester nenasyc. ys. finofova
Kys. linoleova
Uved priklad
tuku 0 pevném
skupenstvi?
sadlo, maslo, luj
Ptiklad Pti ztuzovani | Pokud tuk vafim
rostlinného tuku | tukt dochazi || s hydroxidem Co se d¢je
~ "k k zaniku sodnym, vznikne | s tukem, kdyz
Zo slunecnicovy nasobnych mydlo zlukne?
olej vazeb u VMK
kazi se
C15H31COOH
aE)/MK
b) tuk
c)aminokyselina
Pti vzniku Dipeptid
Funkce bilkovin || bilkovin se AK | vznika
spojuji spojenim Bilkoviny (velky | Bilkoviny se srazi
stavebni peptidovou dvou (pocet) | pocet AK)= vlivem vysokych
vazbou AK teplot,
ochranna = polypeptidy skodlivych latek
(jedy, tézké
transportni kovy..)
Vyskyt bilkovin:

maso, mléko,
vejce, lusténiny
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Produkt

bunécného Vyskyt maltozy Ptiklad C12H22011

dychani polysacharidu

ve sladu (vyroba sacharéza
CO,, voda piva) skrob,
glykogen,
celuloza
Frukt6za neboli
ovocny cukr

Pfi ztuZovani Pro¢ Zluklé tuky | Tuky jsou estery Co znamena Mnozstvi
tukt je zapachaji? glycerolu a VMK zkratka AK? glukozy v krvi se
zapotiebi zvySuje pti
katalyzator, obsahuji kys. aminokyselina || onemocnéni
vodik a vysoka | maselnou cukrovka
teplota (butanovou)
Tuky se
rozpoustéji
v organickych
rozpoustédlech
(benzin,
aceton..)

Podle vyskytu

délime tuky na: Mydlo
C15H31COOH Kapalné tuky maji ve || vyrobime Jak se nazyva

1. rostlinné svych molekulach z tuku- laj, reakce, pii které
kys. palmitova nasobné vazby sadlo a vznika tuk?
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hydroxidu
2. zivodisné sodného, esterifikace
draselného
Uved priklad
zivocisného tuku
Vv kapalném
skupenstvi?
rybi tuk
Ptiklad Pti ztuzovani tukt Pokud 1ij
rostlinného tuku | dochazi k zaniku vafim Mydlo:
> "k nasobnych vazeb u | s hydroxidem
Zo olivovy olej | VMK sodnym C17H33COONa
vznikne mydlo
CH3COOH
CH3COONa
Vedlejsi
produkt pii
vzniku tukil
voda
Pti vzniku polypeptid vznika Vyskyt
bilkovin se AK || spojenim vice nez 10 | bilkovin: V molekule
Chovani spojuji (pocet) AK aminokyselin je
bilkovin pfi peptidovou a) maslo pfitomna
vysoké teploté | vazbou karboxylova
b) med skupina a amino
denaturace - skupina
srazeni C) pivo
@vejce
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